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Schimbarea sceneriei dualiste.
Se nu fi avut dreptate acela, 

care vorbind despre monarchia nostră 
a 4is> este „imperiul neverosimi- 
lităţiJor“, când vedem *öum deodată 
s’a schimbat sceneria dualistă şi cum 
ceea ce se afirma fată cu Translai - 
tania, acuma se póte susţinâ numai 
cu privire la Cislaitania; cu alte 
cuvinte, cum pacostea obstrucţiunei 
a trecut din Austria în Ungaria şi 
pe când parlamentarismul ungar stag- 
néza, „Reichsrathu-ul din Viena lu- 
crézá cu putere îndoită pentru a 
resolva proiectele de Jege, menite a 
satisface necesităţilor urgente ale 
statului şi ale monarchiei?

C imera deputaţilor din Viena a 
votat proiectele militare de mult, pe 
când în camera ungară urmézá deja 
de şâse săptămâni discuţiunea asupra 
lor, inse lără de nici un alt resultat, 
decât acela, că s’au presentat din 
partea oposiţiei obstrucţioniste aprópe 
patru-cjeci de moţiuni contra acelor 
proiecte, cari vor da ocasiune pro
punătorilor de a m a i’prelungi încă- 
odată aşa de mult obstruetiunea, 
avend dreptul fie care din ei a mai 
vorbi odată câte-va óre, ori şi mai 
mult, la încheierea desbaterei.

Mai inuJt, camera deputaţilor 
austriaci a trecut deja peste prima 
cetire a proiectului de lege budge- 
tar, pe când guvernul ungar încă 
nici o indemnitate pe alte 8—4 luni 
nu este sigur a puté dobéndi dela 
cameră.

Cehii, se vede, vor sé páráséscá 
cu totul tactica obstrucţionistă, căci 
se asigură, că ei sunt deja hotărîti 
de a nu mai împiedeca nici prima 
cetire a proiectelor pactului cu Un
garia.

Ba ministru-preşedinte Koerber 
şî-a ridicat din nou în camera aus- 
striacă glasul de „samsar cinstit“ în 
afacerea împăcării germano-cehice şi 
a desfâşurat un programk amănunţit

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Trei liturghii cetite.*)
De Afphonse Daudet

„Cura ai chs Garrigou?... Doi curcani 
cu trufe?

„Da, părinte, doi curcani delicaţi um
pluţi cu trufe. Eu sciu dor, căcî singur 

ara ajutat la umplut. Când se frigeau, mă 

temeam, că le plesnesce pielea atât erau 
de îndesaţi.

„Iesus Maria, trufele sunt mâncarea 

mea favorită — dă-raî repede superpeli- 
ceul (stihar scurt), Garrigou! — Şi ce ai 

mai vedut în bucătărie afară de cur

cani ?

„O, tot feliul de lucruri bune. — De 
la amia^î n’am făcut alta, decât am tot 
ciupeiit la fasanî, potîrniche şi sturdi — 

de sburau penele cât colo, pe urmă am pes
cuit din lac ţiparî, crapî şi păstrăvi şi...

*) Liturghii necântate, cura se obiclnuesce în bi

serica apusenă. In diua de Crăciun fie-care preot 
trebue se .slujâscâ 8 liturghii.

de reforme, ce voesce a le  introduce 
în administaţie şi justiţie.

Ce s’a petrecut ca se fie justi
ficată o astfel de schimbare a lu
crurilor în Austria? înăuntrul ei nu 
seim sé se fi ivit nimic deosebit, nu 
observăm nicăirî vr’un semn vădit 
de apropiere între cele doue naţiuni 
din regatul boem.

De altă parte cu greu se póte 
admite, că atitudinea presentă a de
putaţilor cehi din camera vienesă ar 
fi numai eflucsul convingerei lor mai 
bune, că cu obstrucţiunea nu-o vor 
duce departe, căcî e o armă cu 
doue tăişuri.

Nu, tactica actuală a Cehilor 
precum şi a celorlalte cluburi şi par
tide din adunarea deputaţilor, tre
bue se aibă şi alte motive. Póte nu 
greşesc acele foi maghiare, cari afirmă, 
că la Austriaci se observă tendinţa 
de a voi se apară acjî mai leali faţă 
cu trebuinţele monarchiei şi mai 
îngrijaţi pentru viitorul acesteia, de
cât Ungurii.

Despre un lucru putem fi siguri. 
Cei din Austria au început a se re
culege şi a cunósce, că certele şi 
desbinările dintre ei contribue numai 
a întări posiţia preponderantă a Un
gariei în concertul dualist. Ei sunt ac|i 
firm hotărîti de a se abnega, cât nu
mai le va fi posibil fără a-şi periclita 
propriele interese naţionale şi eeo 
no mice, pentru a puté procede în 
tote cestiunile de interes general în 
unire, făcend faţă pretensiunilor de 
tot felul ale Ungariei, pe carî ei cu 
toţii de mult le-au declarat, cu drept 
ori cu nedrept, esagerate.

Ceea-ce dóré însă şi supără mai 
mult la Budapesta, este, că în Reichs- 
rath se ridică la tóté oeasiunile voci, 
cari condamnă politica interiórá a 
guvernului unguresc faţă cu naţio
nalităţile nemaghiare.

Acésta e destul spre a face ca 
foile maghiare se declare pe Aus
triaci, fără deosebire, de cei mai 
mari duşmani ai Ungariei.

„Erau graşi păstrăvii, Garrigou, hai?

„Graşi de tot, părinte, nisce păstrăvi 
straşnici, scii...

„Ah, Domne, par-că le véd tote 

acestea cu ochii. — Dér vin ai turnat în 

cană pentru liturghie?...

„Da, părinte, este pregătit totul. Inse 

vinul de liturghie nu-i nimica faţă cu cel 
ce va veni după liturghie. Sé ve^i în refec

toriul castelului ce e ! O mulţime de ga
rafe tóté pline cu vin în tóté colorile. 

Apoi tacâmuri de argint, flori şi cande

labre! — Aşa un ospéf. n’a mai fost, cum 
o fî ăsta din nóptea de Crăciun. Domnul 

marchis a invitat pe toţi nobilii din veci

nătate. Vor fi cel puţin patru-decî de per- 

sóne la masă, afară de primarii! şi scrii

tor. Ah, părinte, trebue sé ve socotiţi fórte 

fericit, că şi Sfinţia Vostră sunteţi între 

cei invitaţi. Eu am mirosit numai curca

nii şi mirosul acesta mé urmăresce în tóté 
părţile. — Aoh!“

„Repede, repede, fiiule! Trebue sé ne 
ferim de îmbuibări pécátóse, mai ales în 

noptea de Crăciun. Aprinde repede fă
cliile şi trage clopotul de liturghie. E

„Pretensiunile naţionale." Diarul 
„Zeit“ din Viena scrie, că guvern ul-Szell 
este în posiţia de a-şî realisa promisiunile, 

ce le-a făcut în afacerea aşa numitelor 

„prştensiunî naţionale“, ridicate de contele 

Apponyi şi soţi şi susţinute de oposiţie 
priboi1 la armată. Anume noul cod pe

nal militar s’a pregătit deja; în ce privesce 
soluţiunea cestiunei steagurilor şi emble
melor din punct de vedere maghiar 

Coloraan Szeli s’a înţeles în principiu 
cu cercurile militare din Viena. Privitor 

la pretensiunea, ca ofiţerii supuşi ungari 

sé fie transferaţi la regimentele din Un
garia, sunt óre-cari piedeci. Monarchul a 

dat, ce e drept, la 1868 un rescript, în care 
învita pe ministrul de résboiű, ca ofiţerii 

originari din Ungaria sé fie împărţiţi la 
regimentele ungare. Atunci s’a şi întâm

plat de fapt acésta. Pe timpul ínsé cât a 

fost ministru de résboiu Krieghammer, or

dinul, din consideraţiuni de serviciu, a fost 

pus ad acta, ba cercurile militere au pus 
pond pe aceea, ca ofiţerii originari din 

Ungaria sé fie împărţiţi la regimente aus- 

triace. înainte cu câte-va dile ínsé — <Jice 
„Zeit“ — s’a întâmplat un lucru de impor

tanţă estra-ordinar^'Majestatea Sa a atras, 
în formă oficială, atenţiunea ministrului 
comun de résboiu Pittreich la rescriptul 
din 1868. Pittreich á ordonat deja trans
ferarea a numeroşi ofiţeri ungari la regi

mentele ungare, disposiţiune care se va 
publica dilele acestea în foia oficială. Ce
lelalte transferări vor urma repede una 
după alta, — şi astfel marele gravamen, 

din a cărui pricină s’a făcut atâta sgomot 

din partea politicianilor oposiţionişti, va 
dispare. Prin acésta ínsé — adauge Zia

rul — nu se va ajunge ţinta representării 

coréspun^étóre a elementului ungar în ar

mata comună, deóre-ce pe când numérul 

ofiţerilor ungari formézá numai 22% din 
totalul ofiţerilor armatei, pe atunci 40°/0 

din întreg contingentul armatei comune 
constă din supuşi ungari. Din causa acésta 

mare parte din ofiţerii austriaci vor ré- 

mâne la regimentele din Ungaria.

aprópe miecjul nopţii şi nu e permis sé 
întârdiem“.

*
* *

Dialogul acesta avu loc în nóptea 

de Crăciun din anul Domnului o miié sése 

sute şi atâţia, între sfinţia sa părintele Do- 
minic Balaguére, capelan al familiei Trin- 

gjaelage, şi între sacristanul Garrigou séu 
mai bine între acela, pe care Dominic îl 

credea de sacristanul Garrigou. Căcî trebue 
sé sciţi, că în acea nópte diavolul îm

brăca figura tînerului sacristan Garrigou, 

spre a ispiti pe părintele la nesaţ.

Pe când aşa dér aşa numitul Garri

gou trăgea din tote puterile de funia clo

potului din turnul capelei domnesci, sfin

ţia sa în mica sacristie îmbrăca sticharul 
şi casula şi de órece spiritul lui, prin atâ

tea zugrăviri gastronomice deja era puţin 

zăpăcit, buzele lui murmurau în timp ce 
se îmbrăca, în loc de rugăciuni, cuvinte 

d’al d’astea. „Curcani fripţi — crapi graşi
— păstrăvi uriaşi —“.

Afară sunetul clopotului era purtat 

departe în vént. Pe eóstele de la Ven- 

toux, dominatele vechile turnuri ale cas-

Din „Reichsrath“.

In parlamentul austriac s’a urmat 
alaltă-erî discusiunea asupra budgetului. 
Intre oratorii acestei şedinţe a fost şi con- 

ducétorul ceh Kramarz, care a desfăşu
rat punctul de vedere al partidului Ce
hilor tineri. Declaraţiunî importante a fă

cut şi ministrul president Koerber. De ase
menea şi cei-lalţi oratori ai partidelor din 

„Reichsrath“.

Primul orator Dr. Menger (german) 

votézá budgetul. — Romantzuk (rutean) 

nu găsesce satisfácétóre situaţia politică 
generală. Acésta se referă şi la raporturile 

Austriei faţă cu Ungaria, care singură 
beneficiézá de tóté folósele comuniunei, 

dér i-ar plăce totu-şî sé rupă legăturile 

comune, atât cu privire la politica in
ternă, cât şi la cea esternă. Austria tre

bue sé promoveze la feliü desvoltarea 
popórelor sale, şi Germanii trebue consi

deraţi şi ei numai cu primus inter pares.— 

Spincici învită guvernul sé fie drept faţă 
cu tóté naţionalităţile imperiului, căcî 

atunci s’ar pune capét luptelor naţio
naliste.

Kramarz spune, că guvernul actual 
nu este constituţional. Germanii sciu, că 

nu dispun de majoritate în cameră şi pot 
ave un ministeriu parlamentar. Nu Ger

manii, ci Cehii sunt îndreptăţiţi a-se plânge 

de direcţia guvernului, care face tot ce-i 
stă în putinţă pentru a întări pe Germani. 

Singura cale de eştre din impas, ar fi ca
lea legei şi a dreptăţii. Cehii, continuă 

oratorul, nu fac politică de populari

tate, ci vréu sé servéscá esclusiv poporului 
lor şi prin acésta patriei şi egalei în

dreptăţiri a tuturor popórelor. Vrem sé 

facem ca statul acesta sé devină liber şi 
independent, tare şi unitar în interesul tu

turor popórelor. Guvernul sé alegă între 
programul nostru şi programul Germani

lor, care ínsémná puterea şi hegemonia 

unei minorităţi asupra majorităţii.

Koerber, ministru-president, declară 

că nimic nu e mai firesc, decât a da în 
cestiunea naţionalităţilor acelaşi réspuns : 

guvernul nu este naţionalist, din care 
causă nici nu póte face politică de naţio-

telului se ivea din când în când câte o 

făclie. Erau familiile arândaşilor, carî ve- 

niau la capela din castel sé asculte litur

ghia de médá nópte şi se urcau pe 
costă în grupuri şi cântând cântări sfinte, 

înainte venea tatăl cu felinarul, apoi fe

meile îmbrăcate în nisce mantale lungi şi 

negre, printre femei strânşi unii lângă alţii

— copiii. Cu totă óra înaintată şi cu tot 
véntul rece, mergeau cu toţii voioşi îna

inte, sé asiste la liturghie şi apoi după li

turghie la masa, ce li se aşternea de obi- 

ceiű şi lor în bucătărie. Din când în când 

se ivea în trecere câte o călesă cu feres- 
tri strálucitóre, urmată de făclieşî, ori sé 

vedea un catâr cu clopoţei la gât şi la 

lumina felinarelor aréndasii recunoscură pe 

primarul lor, pe care îl salutară cu cu

vintele :

„Bună séra, d-le Arnoton“.

„Bună séra, bună séra, ómeni bunî !M

Nóptea era senină şi gen5să. Pe ceriü 

străluciau mii de stele, véntul de nord 
vâjeia şi pe haine cădea o plóie subţire 

ngheţată fără sé le ude şi plóia era un 

fel de zăpadă, care justifica tradiţia des

pre Crăciunul alb. Sus în vîrful dealului
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nalitate. Silinţele guvernului culmineză în 

a face se înceteze gravamenele naţionaliste. 
Ideia lui finală este înţelegerea între di

ferite partide. Guvernul merge pe calea 
corectă şi, în urmă, tot va sosi momentul 
când Cehii şi Germanii îşi vor da mâna.

Revenind la cestiunea orientală, Koer- 
ber spune, că Austro-Ungaria şi Rusia 

grijesc împreună asupra liniştei în Balcani. 

Acesta spune totul. E un interes comun 

acela, care legă pe cele două imperii şi 

care face să dispară tdte fantomele.

Koerber regretă, că în cameră seu 

m pressă şi adunări se spun cuvinte as 
pre la adresa Ungariei (întreruperi), deşi 

tocmai aceia de peste Ijaita, cari se plâng 

în mod sgomotos din causa acesta, cred 
a afla în ponegrirea Austriei argumente 

influente pentru politica lor. Raportul din 

tre Austria şi Ungaria nu se întemeieză 

pe patime, ci pe conscienţa chibzuită a 

bărbaţilor de stat şi pe aceea, că în co- 
jnuniune zace scutul monarchiei şi va<jla 

ei. Interesele austriace în Ungaria şi inte
resele ungare în Austria sunt mult mai 

mari, decât ca pe un moment măcar se 

fie jertfite agitaţiunei. De aceea atât din 

cdce, cat şi dincolo zadarnic se fcic încet' 
cari a rupe legăturile vechi.

Guvernul speră, că dâcă camera va 

fi primit pactul, situaţia economică gene

rală se va consolida. Faţă cu sortea im
periului, guvernul nu mai e desperat, căci 

statul a ajuns erăşî bine, şi nu doresce 
altceva, decât ca parlamentul să-şî garan

teze însuşi deplina participare la opera re
generării.

Probleme economice.
— U r m a r e .  —

Cultura pomilor. Patria ndstră este 
f(5rte potrivită pentru o întinsă cultură de 

pome, — avem şi unele varietăţi de mare 

valore, între cari merele pătule ocupă lo

cul prim. Am înaintea mea un Atlas po- 

mologic de N. Gaucher, directorul şcolei 

de pomologie din Stuttgart, în care între 
102 specii de fructe reproduse în chroino- 

litografie, în locul prim reproduce merele 
pătule —• despre cari ţlice în observaţiune 
textual în nemţesce: „Batullen Apfel“.: 

Diese schöne und sehr werthvolle Apfel
sorte stammt aus Siebenbürgen, wo sie 
sich schon lange einer grossen Verbrei

tung erfreut, und als bester Apfel gilt. 

Bevor die Früchte ihre Edelreife erlangt 

haben, ist das Fleisch fest | sie ertragen 
den Versand sehr gut, was deren Werth 

noch wesentlich erhöht.“ Şi o califică ast

fel: „Reifezeit u. Verwertung: November- 

März. Tafel, Haushaltungs u. Marktfrucht 
ersten Ranges**) Streinii nu au cuvinte

destul de elogi<5se pentru ele — şi Ie con

sideră ca o marfă de esport de rangul în- 
tâiu. Noi oe am făcut pentru răspândirea 
lor în popor şi pentru utilisarea lor?
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Cifrele vorbesc destul de lămurit — 

o singură comuna, oraşul Braşov — recte 

Scheiul cu 300 grădini pe costele lui pră- 

păstiose, produce cât o plasă întregă! Ai 
$ice că perul delicat, şi cireşul delicios nu 

reuşesce — şi totuşi cifrele de sus te des- 

mint, că pe când în judeţ mai că nu 

esistă cireşi, în oraş sunt sumedenie şi so

iuri alese ca regina Hortensia, Hedelfinger, 

Riesenkirsche, cireşi negre etc., perele per- 

gamotte etc. etc. Este remarcabil marele 
număr de pruni în Săcele cu clima şi 
mai rece.
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*) Vecji: Pomologie des practischen Obst- 

baumzüchters' 102 Chromotafe'n der besten Tafel

obstsorten mit (Beschreibung u. Kulturauweisung. 
N. Gaucher. Stuttgart 1894

Merii figureză cu aceeaşi cifră ca în 

comitatul Braşov — peri şi cireşi mai pu
tini. Intre comunele singuratice au mai 

mulţi meri: Viştea-de-sus 8000, Viştea-de- 

jos 2500, Făgăraşul 8096, Lisa 3740, Po- 

şorta 2129, Recea ‘2103, Şercaia 2042, Po

iana Mărului (!) 2022, Moeciul-de-jos 1735, 

Predeal 1982, Şimonul 1757, Sohodol 5479. 

Cultura vişinilor e respândită pe sub

munte: Viştea-de-sus 806, Sebeşul 1551, 

Recea 1307, Mărgineni 1133, Lisa 602, So 
hodol 1299 şi Cârţa 1393.

Prunărie multă are Cuciulata 22354, 
Sohodol 7192, Zârnesci 4447, Moeciul-de- 

jos 5204, Branul 3733, Sărata 3571, Scorei 
7705, Rucăr 5330, Nou 5265, Cârţa 6947, 

Colunul 7163, Feldidra 6480, Porumbacul- 

de-sus 3220. Cultura pómelor în comitatu 

Făgăraşului în total este insuficientă faţă 

de ceea ce ar puté să fie. Braşovul şi Fă 

găraşul (oraş) arată, că unde esistă cultură, 

acolo esistă şi mijlócele de esistenţă şi 

este m stare de a şi le produce. Comer- 

ciul cu pdme actualmente este cu totul 

neînsemnat, abia esistă un esport după 
nume. America inundeză pieţele Europei 

cu fructele ei din California, ale ndstre 

abia sunt cunoscute după nume în ora
şele mari. Pe alocurea în cursul de sus şi 

de jos al Oltului esistă ceva mai multă 

prunărie, der destilarea rachiului de prune 
ca industrie de casă este cu totul în de 

cadenţă, ér uscatul prunelor în mod siste
matic abia este cunost, decât prin afumare 

şi opărire. Bosnia şi Serbia esporteză pe an 

prune afumate de câte 15 milióne coróne 
fie-care.

Cultura fructelor are rădăcini vechi 
temeinice în Ţera Oltului. In timpul gra

niţei în comunele grăniţăresci şi la şcó- 

lele grăniţerescî — Tohan, Ohaba, Re

cea — se dedea o bună desvoltare 

şi atenţiune pomologiei. In grădinile di
feritelor Curii (curţi erariale) erau dife

rite soiuri alese de pomi roditori şi fructe. 
Adî suntem mai mult în decădenţa, decât 
în progres.

Evident că în ce privesce cultura po
milor este un teren vast de desvoltat pen

tru inteligenţa ndstră cu carte de la sate, 
şi milióne se pot câştiga după ea pe fie

care an. Ocupaţiune onorifică şi câştig pen
tru toţi acasă. Prin esecutarea comassărei 
s’ar puté introduce cultura pomilor şi la 

camp, prin plantarea tuturor drumurilor 
căilor de hotar cu pomi roditori. Dór este 

de lipsă o studiare şi alegere de aprópe a 

soiurilor de valóre, eventual introduse şi 

soiuri nobile străine, cari rentézá mai bine 

munca. Cotnerciul şi industria uscârei şi 
conservărei fructelor ar puté ocupa Zecimi 
de mii de braţe vara şi iórna,

(Va urma.)

(In nr. 46 al „Gazetei“ la articolul „Proble

me economice“ cifrele date după distribuţiuuea 

proprietăţii rurale în comitatele Braşov şi Făgă

raş : arături, fenaţe, păşuni şi păduri se înţeleg în 

jugăre catastrali ér nu în parţele isolate ori holde.)

— Aut

President al meetingului a fost pro
clamat deputatul oposiţional Derencin, care 

venise însoţit de Starcevicî, Harambasici, 

Franck şi Kiepach. Vice-president fü pro
clamat un creştin social.

Derencin făcu cunoscute proiectele 
«ie resoluţie, cari pretind deplina inde

pendenţa financiară a Croaţiei, er drept 

mijloce: libertatea pressei, libertatea în

trunirii şi votul universal secret. Se re

comandă mai departe stringerea tuturor 
forţelor naţionale pentru luptă perseve- 

rantă în interesul drepturilor politice ale 
poporului croat.

Meetingul a luat posiţie şi contra 

militarismului, pretinde însă, că pănă când 
esistă armata, ea să fie democraţisată. 

Respinge proiectul privitor la sporirea 
contingentului de recruţi.

In proiectul de resoluţie se condamnă 

căuşele, ce au îndemnat oposiţia maghiară 
a face obstrucţiune şi protesteză contra 
tendinţei ca armatei din Ungaria şi Croa
ţia să i-se imprime caracter esclusiv ma
ghiar.

După ce mai mulţi oratori au ţinut 

discursuri în care aprobă proiectele de reso- 

luţiune, acestea au fost primite cu unanimi
tate. Meetingul s’a închis prin intonarea 

imnului croat de cătră asistentî.

Meetingul Croaţilor.
La 11 Martie n. s’a ţinut în Agram, 

capitala Croaţiei, un mare meeting orga 

nisat de partidele din oposiţie. Obiectul a 

fost: independenţa financiară a Croaţiei 
şi proiectele militare.

se vedea castelul cu numerosele sale tur
nuri, ăr capela cu turnul ei mai svelt şi 

mai ascuţit de cat celelalte se înălţa în 

noptea negră şi inii de lumini se aprindeau 

una după alta. Omenii trecură pestă pod 

şi ajunseră în curte, care era plină de 
calese, servitori şi litiere. Curtea era lu

minată de făclii şi de lumina focului ce 

se vedea în bucătării. Aici se frigeau şi 

se coceau curcanii şi păstrăvii şi celelalte 
mâncări bune, al căror miros pătrundea 
până la nasul celor noi sosiţi.

„Ce ospăţ o să fie după liturgie!“ 
Gândul ăsta trecu prin mintea capelanului, 

a arendaşilor, a primarului, scriitorului şi 
cu un cuvânt a tuturora.

*
* *

„Chlinglingheling! — Chlinglinghe- 
ling!“

Se începe liturgia de miafjă n6pte. 
In capela castelului, o catedrală în minia

tură cu arcade artistice, sunt aşternute 

covdre preţiose şi tdte lumânările sunt 

aprinse. Şi ce de dmenî! Şi ce haine fru- 

rnose! La locul de ondre, în scaun strugit 

cu multă artă, şede domnul de Trinque-

lage îmbrăcat într’o manta albastră de 

mătase, er lângă dânsul ospeţii distinşi, 

cari fură invitaţi. Pe îngenunchetore cu 

perină de mătase îngenunche văduva 

marchisă şi tinăra contesă de Trinquelage 
frisată după ultima modă de Paris, pur

tând peste frisură un turn de dantele de 

Bruxella. Mai jos se!vede în roba sa negră 
primarul Arnoton şi scriitorul: magistrul 

Ambrosiu, Formând două puncte negre în 

mijlocul numerdselor costume de mătase 

şi brocat. După ei urmeză camerierii şi 

pagii, vînătorii şi administratorii şi eco- 

ndma Barbara cu nenumărate chei cari 

sunt atârnate la brâu de o verigă de ar
gint. In fund argaţii şi servitdrele, aren

daşii cu familiile lor, er la uşa nea mică 

laterală, care se deschide din când în când 
încet şi se închide erăşî, feciorii din bu

cătărie, aducând cu sine miros de bucate.

Nu se scie, ore varietatea asta de 

costume multicolore îl zăpăcesce pe preot 
la altar, ori clopoţelul lui Garrigou, care 

sună din când în când cu repeziciune dia- 
volică, par-că ar dice: „Repede, repede! 

Să isprăvim mai curând. Cu cât mai cu- 

rend terminăm, cu atât mai curând ajun-

gem la masă!“. Şi de câte ori capelanul 

aude clopoţelul, tot’dauna îşi perde rostul 

şi de la slujbă îi sboră gândul la cină. 

El vede în gândul său bucătăria cu ólele 

şi tingirile şi frigările, ér în mijlocul 

acestora doi curcani umpluţi cu trufe, 

cari răspândesc un miros gâdilitor. El 

îşi face drum printre dspeţî şi întră 

în sala cea mare. O deliciu! Aici este 

pusă masa, acoperită cu o pânzătură albă 
ca zăpada, ér pe masă fasatiî, garafe cu 

lichid ca rubinul, piramide de fructe, pes- 

cii despre care îi vorbise Garrigou, aşter
nuţi pe zarzavaturi şi având în gură ier

buri aromatice. Par-că ar fi v ii! Tdte aces

tea i-se presentă pe altar şi îl încurcă 

grozav, aşa că în loc de „Dominus vobi- 
scum“ adesea dice: „Benedicite*. Dér ab- 
stragând de aceste mici greşeli, sfinţia sa 

îşi îndeplinesce slujba forte conscienţios, 
nelăsând afară nici un singur cuvânt, ne- 

omiţând o singură genuflexiune şi până la 

sfîrşitul liturghiei tdte merg bine... Insă în 

nóptea de Crăciun acelaşi preot trebue să 
facă trei liturgii după olaltă.

(Va urma).

Jubileul ministrului preşedinte 
D. Sturdza. Am amintit în numărul nos
tru de eri, că M. S. Regele Carol a adre

sat ministrului preşedinte D. A. Sturdza 
cu ocasiunea jubileului de 70 de ani a 

acestuia o scrisdre autografă. Lăsăm sé 
urmeze a^i textul acestei scrisori:

Scumpul meu preşedinte al consiliului,

„A 70-a aniversare a nascerei tale 

’Mi dă plăcutul prilegiű de a-ţi aduce fe
licitările şi urările Mele.

„Partea însemnată ce ai luat la re
deşteptarea naţională, prin o rnuncă ne

obosită de aprópe o jumătate de veac 

„închinată binelui obştesc, iubirea de Ţeră 

şi de neam, devotamentul cătră Mine şi 

„Dinastie care te-a călăuzit şi însufleţit în 
tdte împrejurările, sunt titluri neperitóre 

„la adânca Mea reounoscinţă.

„In timpii din urmă, mai cu deose
bire, când ţera încercată avea mai mult 

„nevoie de sfatul şi sprijinul fruntaşilor săi, 

„ai dat o strălucită pildă de neclintită în

credere, de bărbătâscă voinţă şi de o 

„putere de muncă neasemănată. O isbândă 
„deplină a încununat silinţele tale; ér Ro- 

„mânia recunoscătdre nu va uita nicî-odată 
„pe vrednicul patriot, care a sciut a în- 
„vinge tóté greutăţile, spre a înlătura pri

mejdia ce o ameninţa.

„Din adâncul inimei îţi doresc de- 

„plină sănătate şi putere, ca să Mă pot 
„bucura încă mulţi ani de sfatul şi servi

ciile tale şi-ţi reînoesc, scumpul meu pre

şedinte al consiliului, încredinţarea sen
timentelor de înaltă stimă şi de afecţiune 
„ce-ţi păstrez neschimbat“.

Carol.

Bucurescî, în 25 Februarie 1903.

SCIRILE DILEI.
J
~  28 Februarie v.

Sinodul episcopesc, ce s’a ţinut în 
diua de 10 Martie în Budapesta, după- 
cum am anunţat, s’a ocupat cu esamina- 

rea cualificaţiunei canonice a nou alesului 

episcop I. I. Papp. Sinodul a fost presi- 
dat de Esc. Sa Metropolitul Meţianu, er 

membrii sinodului erau P. S. Sa episco

pul Popea din Caransebeş şi Archimandri- 
tul Filaret Musta. Sinodele episcopesci se 

ţin de regulă la reşedinţa metropolitului, 
însă de astă-dată s’a ţinut escepţional în Bu

dapesta, unde membrii sinodului erau în
truniţi la şedinţa fundaţiunei Gozsdu. 

Acestă escepţiune s’a făcut mai ales 
având în vedere etatea înaintată a epis

copului Popea, căruia i-s’a economisit prin 

acesta un al doilea drum lung pănă la 

Sibiiu. Sinodul a declarat, că din punct 

de vedere canonic contra alegerei lui I. 

I. Papp nu esistă nici o dificultate şi în
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<Jiua sinodului s’a şi înaintat minişteriului 

de culte propunerea pentru întărire. Pănă 

la resoluţiunea prea înaltă sinodul a înain

tat pe protosincelul I. I. Papp la rangul 

de Archimandrit. Hirotesirea de archiman- 

drit a lui I. I. Papp s’a săvîrşit în bise

rica gr. or. română din Budapesta. In ace

laşi sinod s’a discutat şi cestiunea înfiin

ţării a două episcopii nouă, în Cluşiă şi 

Timişora, fără a-se lua însă conclus.

Esamenele la şcolade résboiü din 
Viena. Ca să fie primit un oficer în şcdla 

de răsboiu, trebue să aibă pro primo 3 anî 
de serviciu, ca oficer la trupă, şi să de

pună două esamene de primire. Primul 
esamen e scripturistic şi se depune de 

comun în Ianuarie, — al doilea e verbal 

şi să depune în luna Septemvrie a fie

cărui an. La primul esamen, care în anul 

acesta s’a ţinut la diferite divizii din mo
narchia austro-ungară de la 12—19 Ia
nuarie, au fost admişi din íntréga armata 

271 oficerî, între carî, cu bucurie consta

tăm, şi 5 Români. Cât de rigoróse sunt 

acestea esamene şi cât de mult studiu 
din diferitele sciinţe militare se cere 

pentru ele, — se póte vedé şi din împre

jurarea, că după fóia de ordinaţiunî edată 
de ministeriul comun(de răsboiu în 7 Mar

tie a. c. din acei 271 ofiţerî admişi la esa- 
menul scripturistic au cădut 115 şi numai 
restul au fost chemat la depunerea esa- 

menului al 2-lea verbal. Acei 5 oficerî de 
naţionalitate români, carî au fost admişi 

la primul esamen şi pe care cu toţii l’au 
depus cu deplin succes, sunt următorii: 

Sublocotenenţii C. Boldescu de la regim, 
de inf. 75, Emil de Herbay reg. 14, Vic

tor Negrea reg. 43, Alecsandru Popp reg. 

33, fiul medicului de stab superior din 
Braşov d-1 Dr. I. Popp, şi Xenophon Ro
man reg. 84, cărora le gratulăm din totă 
inima şi le dorim şi mai departe succes 

bun pe acéstájfrumósá carieră, spre onorea 
şi fal* naţiunei nóstre.

Inculpări aduse loteriei de classă.
Diarul financiar „Penzintézeti Közlöny“ din 
Budapesta face o aspră critică manipula- 
ţiunilor societăţii pe acţii ungare de lo
terie de classă, ce stă sub controlul sta

tului. Numitul cjiar vorbind de bilanţul 
anului trecut al societăţii, dice: „Faţă cu 

capitalul de acţii 3.600.000 cor. relevat în 

partea passivă, vedem în contul de pro
fit şi perderî pro 1902 suma de 673.115 

cor. Suma acésta ar fi o dobândă destul 
de considerabilă chiar şi pentru o între

prindere industrială, care ar puté oferi la 

mii de familii muncitdre câştig cinstit — 
însă la întreprinderea de loterie acest 

cont nu este, decât o amăgire, căcî ade

vărata dobîndă se află voalată în alte po- 
eiţii şi este cel puţin 100°/0 mai mare, 

decât se arată. In contul de perderî sunt
180.000 cor, puse ca parte de câştig a ac

ţionarilor, întemeiătorilor acestei întreprin
deri li s’au cedat 279.207 oor., două con

turi ale fondului de reservă fură dotate 

cu 150.000 cor. şi 167.524 cor., tot sume 

carî nu sunt cuprinse în dobînda arătată. 

Acesta nu e „profit curat“, deóre-ce a fost 
obţinut într’un chip, prin care se provocă 

şi promovézá în omeni rîvna, care pe cei 

slabî îi mână la ruina morală şi materială, 
şi adesea în temniţă:“ Articolul se ter

mină aşa: „Colectorilor le este sever in
terzis ca losurile cumpărate de dânşii cu 

preţuri fixe, va să dică proprietatea lor 
necondiţionată, să le vîndă sub valórea 

nominală, numai ca publicului să nu i-se 

revină câştig. Insă direcţiunea cumpără 
îndăret înaintea tragerilor séu chiar în 

cursul acelora losurî ou preţurî reduse şi 

m felul acesta direcţiunea loteriei de 
•clasă — jocă la loterie cu sine însa-şîu.

H. Experienţa de mai mulţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac folosirea cunoscu

telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde

cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în 

tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 

cutii originale 2 coróne. Se pot căpăta Silnic prin 

posta cu rambursă, dela farmacistul A Moli lif - 

rantal curţii din Viena Tuohlauben 9. In farma

ciile din provinciă sé se cérá preparatul A. Mol, 

fprovédut cu maica de contravenţie şi subscriere.

Scirî locale.
Casina români din Braşov îşi va 

ţină adunarea sa generală, după cum ni-se 
comunică, Duminecă în 2 (15) Martie a. c. 

la órele 3 p. m. (în localul Casinei.) — 
Se aştâptă cu drept cuvént, fca bărbaţii 

din societatea ndstră să manifesteze de 

rândul acesta un interes mai viu pentru 

mersul casinei, decât cura s’a întâmplat 

la adunările generale din anii trecuţi, şi 
ca nimeni să nu pregete a-şî da sincerul 

său concurs, când se tratézá de sprijinirea 

şi buna înaintare a celei mai vechî socie

tăţi române din oraşul şi ţâra nóstrá, cu 

o menire atât de importantă socială şi 

culturală.

Pentru masa studenţiloi români 
din Braşov au întrat: de la d-l Simeon *
Theodor în amintirea fiicei sale răposate 

Márióra 40 cor. „Mureşanul“ institut de 
credit în M. Radna 30 cor. Familia Sergiu 
Medean (S.-Sebeş) la mórtea regretatului 
protopop Traian Meţian 20 cor., din ace

laşi prilej a dat dómna Eugenia Paraschiv 
din S.-Sebeş: 10 cor. Primăscă pioşii do

natori cele mai vii mulţămite. — Direcţ. 
şcol. medii gr. or. rom.

De la curtea cu juraţi. Nevasta lui 

Nicolae Cloncea din Viştea-de-sus, în etate 
de 28 ani, a pus foc la grajdul unui ve

cin, cu care trăia rău. Procesul ei s’a în
ceput a-se judeca erî la curtea cu juraţi 

din Braşov. Tribunalul era presidat de ju
dele Gabr. Buday, asistat de ju^ii Âbra- 
ham şi Császár. Grefier; Ferenczy. Re- 

presentantul minişteriului public Dr. Knörr, 
substitut. Apărător: Dr. loan Fruma, can
didat de advocat, ţinând locul d-lui advo

cat Simion Damian. Ascultarea martorilor 

s’a urmat până la órele 8 séra. Şedinţa 

continuă astădî. Inculpata a fost achitată.

Pentru „fondul iubiţilor răposaţi“.
Domnul Simion Theodor, comersant a dă
ruit la „fondul iubiţilor reposaţti( de la 
biserica gr. or. din Braşov-Cetate 20 cor., 

din incidentul morţii fioei sale Márióra. 

Esprim, în numele Epitropiei, piosului do
nator sinceră mulţămită şi recunoscinţă. 
Dr. Iosif Blaga.

Aniversarea dilei de 15 Martie 1848. 
Ungurii din Braşov anunţă serbarea dilei 

de 15 Martie pentru Duminecă în sala 
cea mare a Redutei. Se vor esecuta cân

tări şi se vor ţine discursuri. Discursul 

festiv îl va ţine Arpad Bordeaux profesor 
la gimnasiul catolic.

In loc de cunună peritóre d-1 Si
mion Theodor a dăruit la fondul „Reuniu

nii femeilor române pentru ajutorarea vă
duvelor sărace din Braşov şi Săoele“ 20 cor. 

din incidentul morţii fioei sale Marióra. 
Exprim, în numele Reuniunii, d-lui Teodor 
mulţămită deosebită. Dumnedeu să-l mân

gâie. Braşov, 14/111, 1903. Băl aşa Blebea' 
presidentă.

Serată—Purini. Atât Evreii orto- 
doxî, cât şi cei neologî din Braşov vor da 

mâne, Sâmbătă séra, serate din incidentul 

serbării „Purim*. Neologii îşî dau serbarea 
în sala de la „Orient“, unde Dr. Ign. 

Weiss şi Leopold Adler vor ţine confe- 
renţe. Afară de acestea se vor esecuta 

câte-va bucăţî de pian şi de voce şi se 

va da o comedie. — Asupra însemnătăţii 

serbării acesteia a Evreilor vom reveni.

Teatru german. Mâne, Sâmbătă, se 

va representa opereta „Die Fledermaus“ 
de Iohan Straus.

Din comitatul Braşov.
Comitetul administrativ al comitatu

lui nostru a ţinut în 9 Martie şedinţă or
dinară lunară sub preşedinţa fişpanului d. 
conte Stefan Lazar.

Din obiectele ce au fost la ordinea 
<jUlei, estragem următdrele:

Medicul primar al comitatului a ra
portat despre starea sanitară, care în ge
neral a fost favorabilă. Bolele epidemice 
au fost mai rare. S’au întîmplat 152 de
cese. Abortărî au fost 6.

In Herman a făcut ravagii scarla- 
tina, care însă acum e aprope stinsă. In

Hălchiu s’a ivit difteria, care însă a fost 
combătută cu succes prin injecţiunî de 
serum. Din 12 caşuri numai unul a avut 
sfîrşit letal. Un-spre-dece s’au însănătoşat. 
In Satulung s’a stins scarlatina. Şcolele 
s’au redeschis.

In comuna Turcheş s’a stabilit mósa 
M. Sara, născută Lörincz Ana, în etate de 
37 anî.

Măcelăriile s’au visitât, nu s’au găsit 
contravenţii.

In privinţa curăţeniei publice, Bra
şovul şi Săcelele lasă încă mult de dorit.

Alimente stricate nu s’au găsit.

Medicul a supraveghiat 9 copii daţî 
la doice, a căror îngrijire a fost bună.

Autopsie medico-legală s’a ţinut în 3 
casurî de sinucidere şi la un deces sus
pect.

Procurorul raportézá, că în peniten
ciarul tribunalului în luna Februarie au 
fost deţinuţi 143 indivizi (132 bărbaţi, 11 
femei), dintre carî 6 bărbaţi în arçst pre
ventiv, ceilalţi condamnaţi. In acéstá lună 
şî-au început pedépsa 22 bărbaţi şi 2 fe
mei. Din munca robilor s’au încasat 149.52 
cor. (112.14 cor. pe séma erariului, 37.38 
cor. în beneficiul robilor). In cursul lunei 
s’au făcut arătări penale în comitatul Bra
şov în 28 casurî.

Directorul financiar raportézá, că în 
luna Februarie s’au încassat în dări directe 
182,346.09 cor., taxe militare 1245.45 cor. 
Restanţe la sfîrşitul lui Februarie în dări 
directe 249,598.17, în taxe militare 1473.45 
coróne.

Pe teritoriul comitatului au lucrat trei 
fabricî de spirt, carî au fabricat 172491 
HI. spirt. S’âu plătit taxe de consum cor. 
106.224.

Cele trei fabricî de bere au produs 
1343/41 HI. bere, după carî s’au încasat 
16,759.47 cor. dare. S’au dat 2 licenţe de 
beuturî şi s’au revocat 2. Licenţa de de
bit de tutun s’a dat în 3 casurî, ér în 2 
casurî s’a revocat.

Dărî indirecte s’au încasat 530.341 
cor. 94 b.

Inspectorul şcolar raportézá despre 
câte-va casurî de concedii.

Scóla gr. or. din Măieruş şi cea aug. 
ev. din Hermán, cari au fost închise din 
causa epidemiilor, s’au redeschis.

Din raportul viceşpanului Dr. Jekel, 
estragem următorele :

In luna Februarie s’au întîmplat două 
incendii: Unul în Qhimbav unde a ars 
şura zidită din material solid a lui Ion 
Coman, împreună cu puţin fîn şi paie, ce 
erau în ea. Paguba 1660 cor. Şura era 
asigurată, fînul şi paiele nu. Al doilea in
cendiu a fost în Codlea, unde a ars casa, 
grajdul şi şoprul lui Irimie Tecuşanu, îm
preună cu puţin nutreţ. Paguba a fost 
928 cor. Acaretele erau asigurate. Din ce 
s’a provocat incendiul, nu s’a putut stabili.

Viceşpanul relevézá nouele adaptări, 
ce s’au făcut în spitalul civil din Braşov 
în timpul din urmă, de când s’a numit 
medic primar Dr. Walther Krauss.

Afaceri bisericesci.|

Beclean (Soln.-Dobâca), Faur 1903.

— F in  e. —

Ca nu cumva destăinurea mea să 

jignescă pe marinimoşii binefăcători, declar 

solemn, şi ca poporan şi credincios născut 

al acestei biserici, că numai din necesitate 

o fac acesta, transmiţând tot-odată cea 

mai sinceră şi profundă mulţămită celor 
cari ne-au ajutorat.

Să vedem deră: Cu finea anului 1884 
conform protocolului de raţiuni, se vede 

un capital elocat de cor. 1730 30. Asta 
era starea cassei, când a fost introdus ca 

preot M. On. Dn Gregoriu Puşcariu. La 
aceştia voiîi adauge mila, banî primiţi din 

vinderea de realităţi şi banii primiţi de la 

’ magazinul de bucate, şi anume:

In an. 1886. De la Majestatea Sa 
oor. 200. De la Societatea „C—ţii“ cor. 
2<X). Tot în 1886 tăindu-se pentru drum 
la tren o parte din clejă, s’a primit ca 
despăgubire cor. 457.68. In an. 1887. de 
la M. On. Dn Nicolae F. Negruţiu (adî 
mort) cor. V00. Tot în 1887. pentru pă
durea vândută cor. 114. In an. 1891. de 
la preoţii tractualî cor. 60. Tot în 1891 
de la Stim. dn Dr. Emil, loan şi Susana 
Negruţ cor. 100. In an. 1892. de la preoţii 
tractualî cor. 20. Tot în 1892. de la Stim. 
dn Dr. Emil F. Negruţiu cor. 80. şi din 
magazinul de bucate bisericesc cor. 153.56. 
In an. 1893. de la preoţii tractualî şi M. 
On. dn protop. cor. 280.18. De la cassa 
de păstrare maghiară din loc cor. 100. In 
1894. De la instit. „Someşiana“ din Deeş

cor. 400. Pentru pădurea vândută cor. 
360. de la cassa de păstrare maghiară din 
loc cor. 110. Din magazinul de bucate 
bis. cor. 35-04. In an. 1895. de la instit. 
„Someşana“ din Deeşiii cor. 200. De la 
stim. dn Dr. Enail F. Negruţiu cor. 21. 
De la cassa de păstrare maghiară din loc 
cor. 150. In an. 1896. De la instit. „So
meşiana“ din Deeş cor. 200. De la Petru 
Chirtoş (adi făt) cor. 200. De la Stim. dn 
Dr. E. F. Negruţiu cor. 21. Din magazinul 
de bucate bis. cor. 47.20. In 1897. de la 
institutul „Someşana“ din Deeş cor. 200. 
In 1899. din magazinul de bucate cor.
57.60. In 1900. cor. 33.80. In 1901. cor.
115.60, ér în 1900, 1901 şi 1902 ca milă 
şi oferte benevole s’au primit în total cor. 
1184.10 b. din carî cu data de 24 Febr. 
1902 s’au cuitat prin curat. Nic. Candrian (în 
Nr. 56 al „Gazetei“ din an. tr.) suma de 
cor. 1129, ér restul s’a primit mai târdiu.

Décá le adunăm aceste sume tóté la 
un loc, ne dau, fără interese, suma nu prea 

mică de oor. 7088,34 banî, după carî banî, 
decă ar fi fructificat ca toţî banii bis. cu 

6%) ar fi resultat ca interes (cu interesul 
interesului) nu mai puţin ca cor. 6448.93 

banî, carî laolaltă cu capitalul ar da suma 

frumósá de cor. 13.537.27 banî; la aceştia 

adaugându-se şi preţul celor 8025 litre de 

mălai, carî sunt 0răşî perdute din maga
zinul de bucate bis., noi am puté uşor să 

ne zidim o biserică cât de frumosă, fără 

de a îngropa pe credincioşi în datorii, 
când au destule greutăţi de împlinit.

Avem noi de avut şi acuma bani, 
căcî avem în bancă în total cor. 6586.99 

şi póte vre-o 200—300 cor. împrumutaţi 
pe la credincioşi, dér nu-i avem pe toţi 
cât ar trebui.

Acuma mă întorc a vă ruga, ba în 
calitate de poporan a vă provoca M. On. 

d le protopop şi preot al nostru Gregoriu 

Puşcariu, a-mî răspunde:

1) Cura de „Fundaţiunea Dr. Gre
goriu Silaşi“ a putut cresce de la cor. 

87.28 la cor. -'36.17 de la 1884 íncóce ?

2) Pentru-ce nu sunt de faţă şi banii 
înşiraţi mai sus cu interese cu tot, precum 

e şi fundaţiunea amintită? Ce s’au făcut 

acei banî? Pe ce s’au spesat? căcî precum 

se vede din raţiunî, când s’au făcut repa

raturi mai marî, tot-déuna s’a făcut repar

tiţie pe credincioşi, ba ce e mai multf 

chiar şi din venitele proprii bisericesc! 
s’ar fi putut face ceva economie.

Tot-odată vă rog a răspunde şi aceea, 
că banii „Regalului“ unde sunt, de nu

li-se cunósce nicî urma ? şi cum de ma

gazinul a fost manipulat aşa de bine ? şi 
cine portă vina la tóté acestea?

Er pe d-vdstră: Vasilica Morar, fost 

curator primar, Alexă Morar, fost curator, 
controlor şi magaziner, şi Maftei Nedelea, 

fost magaziner, încă vă rog, ba în calitate 

de consătean vă provoc, a răspunde tot 
la acele întrebări!

Insă vă rog, băgaţi bine de s0mă,căeî« 

nu (ţie că aţi defraudat„cum (Jiceţî d-vóstré 

că dic eu! Răspunsul îl aştept grabnic şi 
tot în publicitate, căcî cu gura avem al

tele de vorbit.

In urmă mă întorc, cătră P. S. Sa 
D-1 episcop dieeesan şi cătră Prea Ven. 

Consistoriu, rugându-i a mijloci să eşini 

cât mai curând din chaosul în care sun

tem învăluiţi, ca sé nu ne simţim o turmă 

fără de păstor; ér actele privitóre la acéstá 
afacere, binevoiéscá a dispune ca’să ni-se 

facă cunoscute şi nouă.
loan Cârcu,

proprietar şi învăţător.

ULTIME SCIRÎ.
Constantinopol, 13 Martie. Pen

tru vilaetele Salonic, Monastir şi 
Kossovo a fost numit inspector ge
neral Hussein Hilmi-paşa pe timp de
3 anî cu salar de 6000 funţî turcescî 
(130.000 coróne). Noul inspector va 
avé sé esecute reformele.

Petersburg, 13 Martie. Monito
rul oficial rusesc publică un mani
fest al Ţarului despre necesitatea 
unor reforme. Manifestul învită pe 
miniştrii a face propuneri în privinţa 
acésta.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“

din B r a ş o v ,
pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

l » iângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

«•'omandaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
o&rţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s'au vândut pană acum.

1) Lascar Viorescu, O icână a Mol
davei d in  1851 de Wilhelm de Kofzehu«. 
E <unoseură ac&stă scriere ca o lucrare 
istorica de mare valore îu literatura nostrft. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
d  ̂ lux Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut pănă acum., este ac}i uumni 2 cor. 
(-j~ 30 bar! iK-rto.)

2) Foesii de Vemnica Miclef regretata 
o6stră poetă. Conţme 144 pag. In loo de 8 
cor., se vinde numai cu 2 cor. 50 b. (-f- 10 b. 
porto).

3) JPoesii complecte de Carol Scrob. 
"Nnmele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocnpă un loo frumos în literatura ro 
m uă. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-f- 
20 b. porto).

7) „ Vrei s& te iubescâ bârhatu ?u 
Broşura ou acest titlu conţine poveţe prac
tice seri6se şi forte potrivite peutru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-)- 5 b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în scu
lele de băeţî şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bnourescl. Preţ. în loc de 3 
oor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsi e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) Originea monedelor (a banilor' de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din fiucuresci. In loo 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) Foesii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pa?, ou e steri or plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loo de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-|- 10 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .................. 121.25

Renta de corone ung. 4% . . . b9 55 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2% . 92.80 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99,15 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99/25 

Bonuri rurale ungare 3y20/0 * • • 74 10 

Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.25

Impr. ung. cu p r e m ii ..................  200.-—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159̂  —

Renta de hârtie austr..................... 100.60

Renta de argint austr......................100.60

Renta de aur austr. ........................121 30

Rente austr. 4°/0 de corone . . 101.15

LosurI din 1860................................  154.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.80 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 74150 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 685 75
NapoleondorI................................ 19.11

Mărci imperiale germane . . . 117.15
London v i s t a ............................ 240.32l/2

Paris v is t a ................................  95.55
Note i t a l ie n e ................................95.45

28—1903.

végrh. szám. ARVERESI HIRDETMÉNY.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X  t.-cz. 102. § sa értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróságnak 1902 
évi V. 415/1. számú végzése következtében Puscariu József brassói 
ügyvéd által képviselt „Parsitnonia“ tak. és hitel intézet javára Cracsun 
íli;«zie János és társai ó-toháni lakósok ellen 110 kor. 8 járulékai ere
jéig 1902. évi Deczember hó 16 án foganatosított kielégítési végrehaj
tás utján lefoglalt és 670 kor. — fillérre becsült következő ingóságok 
u. m.: lovak, bivalyok és há£Í bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1902ik évi V 415/12 
számú végzése folytán 110 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. évi Augusz
tus hó 14 ik napjától járó 6°/0 kamatai, és eddig összesen 95 kor. 70 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Ó-Tohánban Cra- 
csun Iliszie Jón és neje lakásán letndő eszközlésére 1803. évi Márczius 
hó 24-dik napjának d e. 12 órája határidőül kítüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §§-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog- 
íri'tatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881 
ávi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z e r n  esten,  1906 évi Február hó 27-ik napján.

Huszá r  Vi lmos,
1 - 1.(883 kir. bir. végrehajtó.
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Cruce séu stea duplá electro - magnetică,

P a t e n t  ZfcTx. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi ínviorézá

Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uraigie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auĉ ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 

ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cavl la tractare normală a medicu

lui se vindecă p rn  electricitate. — In  cancelari * mea se află atestate încurse din tote păr

ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste afestate■ 

Acel pacient, care în decurs de 45 cjil® nu se va ▼indeca, i-se retrimite banii. Unde ori

ce încercare s’a constatat zâdarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sS se 

co f i ' de cu aparatul „Volta“, de ore-a „ Gasul- Volta'1, atât în Germania cât şi în Austro- 

Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de

constituţie forte slabă.
i

Expediţie din centru şi locui de vendare pentru ţ6ră şi streinătate e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, w-„ŝ „ r .Â II. Î.2â»A.,E-
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végrh. szám. Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 § a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszék csőd-választmá
nya határozata következtében F. S a m u  csődtömegéhez tartozó, s a 
csőd-leltár 1 — 150 és 626—657 tétel száma alatt felvett k~sz ruha-áru, 
bolti berendezés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek Brassóban, Kapu-utcza 26. az alatt leendő eszköz
lésére 1303 Márczius hó 18-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüze
tik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. §-a ér
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is 
el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül- 
foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Brassó ,  1903 évi márczius hó 11-ik napján.

Tankó János,
882 1 — 1 kir. bir. vghjtó.

<30oc<30oooeooocoe<x30ococ<xx2c»3cxx;

* Prafurile-Seidiitz aie m Moll
A  ,
W  fe r lt a b l ie  num ai, d e c »  flaeare  ««itta « « t e  prové^juta eu m area  de 
q  a p é ra re  a  Iu l A. IKoll ţ l eu su b sc rie rea  sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhcidelor şi 
a celor mai c&ferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2.—

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecatoréscá.

F ran zb ran n tw ein  şi s a r e  a lui Moli.
V n t* i+ o h i lj1  n n m n i  decâ fiecare sticlă este-drovăc).ută cu marca de scutire şi cu 
Y u r iu iu l l l l  iBUIIldl, plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Oorót e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli. ^
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- Q

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 Jţ 
Oinci bucăţi Coróne 1.80. Fie-oare bucată de săpun, p«ntru copii este provéj/utá cu marca ^
de apérare A. Moli._______-_______________________________ _________________________________ C

T rim ite rea  p r ln e tp a lă  prin _  i
Farm acistu l A . M O LL , ţj

c. şl r, tarar ai cnrfiJ imperiale Ma, Tocilaita 9
Comande din provinciă se efectuézá jjilnie prin rambursă poştală.

La deposite sé se c&râ anumit preparatele provécj,ute cu iscălituri şi marca 
m  de apérare a lui A. MOLL.
|Sĵ  Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. lekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
w  şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch <k Tartler. -■ # w
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A. Mureşianu
B r a ş o v , T e r g u l In u lu i I r .  8 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî.

X XX X Ä K Ä Ä R Ä  X X X X X n X XX X X

IMPRIMATE ABTISTICE
în acb. argint şi COLORt

C i l l Ţ i  I)E S C I O Ţ Ă ,
UTEEATUKÂ ŞI DIDACTICE

S ’X ’^ . ' X ’X T T 'de :.

FOI PERIODICE.

B IL E T E  DE VISITA
DIFERITE FORMATE.

PEOGRAMEELEGAFTE.
BILETE DE LOGODNi Şl DE SDifTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

a w iS j î j  u i .

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Tgrgu! Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Oo-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(SowiM /otti in  io iă  m ă zim ca -

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREfüRl-CURÉS ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÉNTAHÍ.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


